

Următoarea ediție tipărită a ziarului BURSA va apărea pe data de 3 mai 2017. În perioada 29 aprilie - 2 mai, urmăriți-ne pe site-ul www.bursa.ro

■ Fermierii și producătorii, la cuțite cu procesatorii și supermarketurile
PAGINA 3

■ Pireca: "Avocatul general al CJUE i-a lăsat pe judecătorii noștri să decidă"
PAGINA 2

■ BAT: "Autoritățile au capturat peste 27 milioane de țigări de contrabandă, în martie și aprilie"
PAGINA 2

■ Profitul înainte de dobânzi și taxe al "Airbus" s-a înjumătățit
PAGINA 16



GRAM AUR = 168,9724 RON FRANC ELVEȚIAN = 4,1832 RON EURO = 4,5289 RON DOLAR = 4,1565 RON

Digi Communications îi avertizează pe investitori că ASF este autorizată să suspende tranzacționarea

● Acționarii Digi Communications vor să vândă 23,3% din companie, pentru o sumă între 826,27 milioane de lei și 1,21 milioane de lei ● Ioana Sechel, BRK Financial Group: "Costurile finanțării pot reprezenta uneori o «piatră de moară»" ● Discount pentru investitorii de retail, în primele 5 zile ale ofertei



Investitorii de pe piața de capital pot subscrie, de astăzi, acțiuni ale companiei Digi Communications NV din Olanda, acționarul majoritar al "RCS&RDS", în cadrul ofertei prin care un grup de acționari vrea să vândă un pachet de aproximativ 23,3%, pentru o sumă cuprinsă între 826,27 milioane de lei și 1,21 milioane de lei.

"Se preconizează că Carpathian Cable Investments S.B.R.L., Celest Limited, ING Bank NV, Yarden Mariuma, Dorina Schelean, Nicușor Dorel Schelean, Sirian Radu-Traian și Zoltán Teszări, care

vor vinde acțiuni oferite în cadrul ofertei (împreună «Acționarii Vânătorii») vor oferi până la 11.744.108 acțiuni oferite pentru a obține sume preconizate brute de până la 1.218 milioane lei", se arată în documentul de prezentare a ofertei.

Prospectul ofertei de vânzare, care se va derula în perioada 28 aprilie - 10 mai, a fost aprobat de Autoritatea de Supraveghere din Olanda.

ADINA ARDELEANU
 continuare în pagina 5

EximBank, cel mai mare creditor al "Romcab"

● Banca are de recuperat 210 milioane de lei, în nume propriu și în contul statului ● Creanțele totale - un miliard de lei ● Sadalbari, acționarul majoritar al companiei, are o pretenție de 101 milioane de lei, iar Zoltan Prosszer, președintele companiei, de 175.286 lei

EximBank este cel mai mare creditor al "Romcab", având de recuperat 210 milioane de lei, în nume propriu și în contul statului, potrivit tabelului preliminar al creditorilor, publicat, ieri, de RTZ & Partners, administratorul judiciar al companiei.

Tabelul creditorilor Romcab cuprinde datorii de un miliard de lei. Tribunalul Mureș a aprobat, pe 20 februarie, intrarea în insolvență a producătorului de cabluri, la cere, în condițiile în care societatea a raportat o pierdere de 39 de milioane de euro, în 2016, deși înregistrase un profit de 9 milioane de euro, în primele nouă luni de anul trecut.



EximBank s-a înscris în tabelul creditorilor cu o creanță de 113,02 milioane de lei, în nume propriu, și 98,4 milioane de lei, în numele și contul statului, din care suma de 71,71 milioane de lei este înscrisă sub condiție suspensivă.

"Sadalbari" SRL a intrat în insolvență, la cere, pe 31 martie, potrivit deciziei Tribunalului Mureș.

ADINA ARDELEANU
 continuare în pagina 2

Berbecuții românilor scufundă nave militare rusești

O navă militară rusească s-a scufundat în largul Mării Negre, după ce a intrat în coliziune cu un vas care transporta ovine românești. Ministerul rus al Apărării a transmis un comunicat, ieri, despre evenimentul în care a fost implicată fregata de recunoaștere Liman. Potrivit postului turcesc NTV, coliziunea cu vasul de transport sub

pavilion togolez, Youzarsif H., s-a petrecut la ora 11.53, la circa 40 de kilometri nord-vest de strâmtoarea Bosfor, în condiții de ceață și vizibilitate redusă. Alte agenții de știri au identificat nava de transport sub denumirea Ashot-7. Toți cei 78 de membri ai echipajului fregatei rusești au fost evacuați. Nava Liman s-a scufundat, după ce a suferit o avarie majoră sub linia de plu-

știe. La fața locului au fost deplasate mai multe nave militare rusești. Nava de război Liman ar fi fost inițial o navă de cercetare, de platformă, lansată la apă în 1970 și echipată cu radare puternice și recuperată de marina rusă ca navă de recunoaștere. Liman a fost identificată de presă în luna februarie, în timp ce observa operațiunile desfășurate în exercițiul naval NATO, Sea

Shield, din Marea Neagră. Nava de transport sepl, plecase din portul Midia Năvodari cu destinația Iordania și transporta 8800 de berbecuți. Curios cum o navă care putea spiona întreg spațiul Mării Negre și Nordul Africii s-a ciocnit cu un cargo plin cu berbecuți.

EDUARD OVIDIU OHANESIAN



BCE nu modifică dobânda și măsurile de relaxare cantitativă

Banca Centrală Europeană (BCE) a decis, ieri, să mențină nemodificate dobânzile și programul de achiziții de obligațiuni, fiind atentă în continuare la redresarea economică a regiunii și la riscurile generate de turbulențele politice din zona euro. Consiliul guvernatorilor BCE și-a reafirmat decizia privind realizarea de achiziții lunare de obligațiuni în sumă de 60 de miliarde de euro, în scădere de la 80 de miliarde de euro, cât au însumat acestea până în aprilie.

Principala dobândă de refinanțare a fost menținută de BCE la nivelul zero, iar dobânda pentru depozite și dobânda de finanțare marginală la -0,4%, respectiv 0,25%, așa cum așteptau analiștii. După decizia BCE, euro s-a înscris pe un curs negativ. În jurul orei 18.30 (ora României), moneda unică avea un curs de 1,0865 dolari, în scădere cu 0,4% față de ziua precedentă.

Mario Draghi, președintele BCE, a declarat ieri, în urma reuniunii de politică monetară, că redresarea economică a zonei euro este tot mai solidă, iar riscurile de încetinire a creșterii s-au redus.

ÎNAINTE DE ALEGERI,

ASF a limitat drepturile de vot ale grupului Frățilă, la SIF Transilvania

Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF) a constatat existența unui grup de acționari prezentat ca acționează în mod concertat în legătură cu SIF Transilvania, grup format din Frățilă Mihaela, Frățilă (Cociu) Maria Alexandra, Frățilă Irina Elena, Societatea Alexa Business & Investments SRL, Societatea Administration Stock Financial SRL, Societatea Association Ste-Dor Finance SA și Dorina Bălașa, membrii acestuia deținând împreună 7,751419% din capitalul social al SIF Transilvania, potrivit unui raport al companiei.

Astfel, drepturile de vot ale ace-

tui grup vor fi limitate la 5%, prag legal de deținere.

Astăzi sunt programate alegeri pentru Consiliul de Supraveghere SIF Transilvania, în curs fiind înscriși 13 candidați.

Actualul Consiliu de Supraveghere i-a propus pe următorii candidați pentru funcția de membru în CS: Ștefan Szabo, Dumitru Carapiti, Gheorghe Lutaș, Cristian Mihaela, Crinel Valer Andăuț, care face parte din actualul Consiliu, dar și pe Vicențiu Zorțolan și Constantin Frățilă.

ADINA ARDELEANU
 continuare în pagina 2

ÎMPRUMUTAȚII ÎN CHF REACȚIONEAZĂ LA DECLARAȚIILE OFICIALILOR DIN BANCA NAȚIONALĂ:

"BNR continuă să se comporte ca un apărător al băncilor comerciale"

● Isărescu: "Dacă ți-ai făcut o casă, ești robul casei, nu neapărat al băncii" ● Vasilescu: "Legea nu îi conferă Băncii Naționale atribuții legate de protecția clienților băncilor" ● Lazea: "Banca Centrală a făcut educația financiară cu vârf și îndesat, numai că nu se auzea pentru că muzica cânta tare, toată lumea era la sărbătoare" ● Debitorii: "Nu s-a pus niciodată în discuție faptul că un credit nu trebuie rambursat"

Banca Națională a României (BNR) continuă să se comporte ca un apărător al băncilor comerciale, consideră membrii Grupului Clienților cu Credite în CHF (GCC), care au reacționat la declarațiile făcute, miercuri, de oficialii Băncii Centrale (Guvernatorul Mugur Isarescu, economistul șef Valentin Lazea și consultantul de strategie Adrian Vasilescu). Guvernatorul BNR Mugur Isă-

rescu a spus, miercuri, printre altele, că cei care iau un credit trebuie să știe că "un credit luat trebuie dat înapoi": "Dacă ai luat un credit, nu ești robul băncii, ci a ceea ce ai făcut cu banii. Dacă te împrumuti pe 30 de ani, apoi 30 de ani e o viață de om adult. Nu este împrumut de azi pe mâine. «Am ajuns robul băncii». Ai ajuns robul a ceea ce ai făcut cu banii! Dacă ți-ai făcut o casă, ești robul casei, nu neapărat robul bă-

ncii". Consumatorii opinează că, prin aceste declarații, s-a produs o întoarcere în spațiul public, "prin deformarea realității", iar faptul că toată vina este aruncată asupra debitorilor întărește ideea că "BNR continuă să se comporte ca un apărător al băncilor comerciale".

EMILIA OLESCU
 continuare în pagina 8

Creșterea economică a Spaniei, o minciună acoperită de Eurostat?

De la scoaterea la lumină a minciunilor oficiale referitoare la datoria publică a Greciei, acoperite mult timp cu ajutorul Goldman Sachs, economia țării s-a prăbușit și nu s-a re-venit nici astăzi.

Au învățat ceva autoritățile europene din această lecție? Absolut nimic, iar un nou moment al adevărului s-ar putea să nu fie departe pentru o economie mult mai

mare din zona euro, cea a Spaniei. Cotidianul El Economista a publicat, în iulie 2016, analiza a patru economiști independenți, conform căreia Produsul Intern Brut a fost supraevaluat cu aproape 18% în ultimii ani, iar datoria publică a fost subevaluată cu 24%.

Datele de la Banca Spaniei arată că, la sfârșitul anului trecut, Produsul Intern Brut nominal era cu 0,2% sub maximul înregistrat în T4 2008, în timp ce datoria publică totală a înregistrat o creștere de 160%, iar datoria publică evaluată

conform procedurii europene de deficiț excesiv (PDE) a crescut cu 151,2% (vezi graficul din pagina 4).

"Indicatorii sectoriali ai producției și consumului au înregistrat, din 2008, o tendință negativă extraordinară, care a fost corectată nesemnificativ în ultimii doi ani", scrie Roberto Centeno, profesor emerit de economie la Universitatea Tehnică din Madrid.

CĂLIN RECHEA
 continuare în pagina 4

ANALIZA Lungul divorț de PSD

Ce ar putea să coboare PSD sub 20% la alegeri, astfel încât să nu fie nici primul clasat, nici al doilea, ci tocmă al treilea partid politic din România? Este o întrebare aparent fără răspuns, în camera de ecou a protestelor din Piața Victoriei, dar și din perspectiva unui tăvălug legislativ marcat de reinventarea taxelor și impozitelor, mărirea de salarii din piz și o luptă acerbă pentru justiție. Plietștii nu suntem niciodată în România politică.

În acest moment, un PSD sub pragul indicat mai sus ar însemna pierderea a peste 30% din intenția de vot. Și, cu toate acestea, un PSD

cu 15% ar fi, în continuare, pe locul doi în preferințele electorului. Presupunând mici miracole de tocmă și leadership la PNL și USR, mai exact 25% și 15,1%, respectiv, s-ar cere ca o parte masivă din electoratul propriu să-i nege votul PSD-ului. Ar însemna ori o forță cu totul nouă de stânga, ceva care să atragă enorm de mult capital politic, cel mai probabil în voturile din urban ale PSD, ori un vot negativ masiv (inclusiv pentru alternativă); ori, în fine, să stea electoratul PSD acasă.

MIHNEA DUMITRU
 continuare în pagina 8

